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开拓与经营
公司生产经营会议突出强调严控风险
为总结今年以来的经营与管理工作，进一步加大市场开发力度，着力规避运营风险，5月11日下午，公司在三楼会议室召开生产经营季度工作会议。各驻外分公司（办事处）、高邮承包部主要负责人，公司机关部室副职以上干部参加了会议。
会议听取了各分公司（办事处）1-4月经营工作汇报和贯彻落实公司《关于规避经营风险提高运行质态的若干规定》情况；签订并完善了2012年度各单位承包经营合同书及相关担保手续；下发了《关于重申经营管理相关重点规章的通知》，进一步明确了内部承包合同签订与担保、承包人的劳动合同与劳动保险办理、各级管理者的监管职能与责任、跨区域经营与属地管理等重点注意事项。
会上，董事长赵宏才做了重要讲话，他要求各单位（部门）负责同志要提高责任意识、大局意识、风险意识、危机意识，严格遵照公司各项规章制度认真开展工作，为实现公司新五年规划和本年度各项工作目标而努力奋斗。
各分公司（办事处）负责同志表示，将紧紧围绕公司发展大局，认真贯彻落实本次生产经营工作会议精神，全力以赴实现公司下达的各项指标任务。
另据消息，今年上半年，全公司共完成建筑施工产值16.36亿元，其中产值过亿的有上海分公司（2.8亿元）、天津办事处（2.5亿元）、高邮承包部（1.6亿元）、无锡分公司（1.05亿元）。（一鸣、小平）

· 天津办事处承建一大型精装修工程。天津办事处不断扩大与老甲方玉圭园（天津）投资有限公司的合作范围，将合作领域从土建扩大到精装修，继携手打造麒麟商业中心和凯旋王国主题公园等项目后，近期又拿下一总造价达5亿元的麒麟商业中心一期3#，4#楼精装修工程。该工程为公司史上单项合同额最高的建筑装饰装修工程，吹响了公司向建筑精装修领域进军的号角。另据统计，天津办事处与玉圭园投资有限公司合作的项目总额已达10亿元。（王富权）
· 兴厦在呼和浩特承建一批市政道路工程。上半年，公司进驻内蒙古呼和浩特市场，并连续签下土默特左旗建设规划局规划下的敕勒川大街等五条市政道路改造工程，总合同额3.1亿元，总里程达15公里。（王殿富）
· 长春、成都两分公司项目启动。长春分公司与成都分公司设立一年多来，积极进取，踊跃攀登，不断适应当地环境，积累人脉资源，宣传兴厦品牌，终于在激烈的市场竞争中打破僵局，取得突破。长春分公司在唐山承建了造价近亿元的水产综合市场工程；成都分公司也中标了中国五冶集团有限公司小区绿化工程。（王瑞庭、赵宏兵）
· 常州分公司上半年新签高层项目合同4.5亿元。上半年，常州市场生机勃勃，继3月份中标5809万元的新城香溢澜桥一期二标后，5月份又“连中三元”，分别是8110万元的香悦半岛44#-47#房工程、1.79亿元的新城香溢澜桥一期C区二标工程和1.28亿元的香悦半岛48#-50#房工程，以上四项工程合同总额4.5亿元，且全部为新城地产开发建设。公司自去年与新城地产结识后一拍即合，与该公司的合作热情不减，后续项目不断。（宗祥）
· 无锡分公司又签亿元拆迁安置房工程大单。近年来，无锡分公司与驻地的滨湖经济技术开发区有限公司合作密切，参与了无锡滨湖新区多项拆迁安置房的承建工作，造价均在亿元以上。6月份，无锡分公司又中得水乡苑五期征地拆迁安置房工程，造价1.7亿元，总建筑面积87000㎡，6幢3-30层，奠定了在滨湖新区拆迁安置房市场的基础地位。（梦露）
· 苏州分公司桩基项目上规模。苏州分公司历来在专业建筑市场多有建树，仅桩基工程一项，上半年就超4000万元，其中5月份中标的科技城科技人才公寓六期项目桩基工程一项就达3080万元，充分显示了其在地基与基础工程领域的特色。（马得武）
· 扬州办事处接下新能源置业7000万元项目。扬州办事处稳中求进，发扬与老甲方江苏新能源置业集团有限公司的业务关系，相继中标了其开发的名门壹品别墅和小高层项目，造价7000万元，总建筑面积30000㎡。（大圣）
· 宿迁分公司新中标双沟酒业厂房工程。宿迁分公司自去年承建双沟酒业园区一期道路工程后，就一直保持和发展与双沟这一中国白酒名牌企业的业务联系，经多方考察论证和公开竞标，宿迁分公司一举拿下双沟酒业1#、2#包装车间厂房工程大单，该工程造价6218万元，建筑面积  40000㎡，框剪4层。（宏坤）
科技创新
· 兴厦QC成果如花绽放。在多年精益求精、追求卓越、不断创新的基础上，今年公司QC成果出现“井喷”，获得多项国家、省、市QC成果。上海分公司钱邦栋发布的《江森厂房双曲面模板的研制与应用》获全国工程建设优秀QC小组活动成果二等奖，这也是公司首获的全国性QC成果奖。盐城分公司袁在春发布的《提高地下室底板后浇带防水质量》和《高支撑模板体系搭设质量控制》分获江苏省工程建设优秀QC小组二等奖和优秀奖；上海分公司钱邦栋发布的《提高混凝土斜柱施工质量》获江苏省优秀QC成果三等奖。《提高双曲面模板一次性成型质量》和《预埋地脚螺栓精密度质量控制》获上海市QC成果一等奖；《大空间展厅安装脚手架的研究与应用》和《地下室混凝土板墙裂缝控制》获上海市QC成果二等奖。另有9项QC成果在扬州获奖。（玉文）
荣誉展台
· 兴厦蝉联省建筑业综合实力百强企业殊荣。7月3日下午，江苏省住建厅在宜兴召开全省建筑业百强企业表彰大会，会上兴厦再度被评为全省建筑业百强企业（综合实力类），这是公司继上年获得全省建筑业竞争力百强企业后，第二次荣获“省百强”殊荣，且在省内的排名位次前移。（玉文）
· 重庆办事处获江苏省进西南施工先进企业。近年来，重庆办事处以稳健的经营、扎实的管理、卓越的绩效，不断获得省住建厅的嘉奖。连续获得2010和2011年度江苏省进西南施工优秀单位（先进企业）殊荣，办事处负责人潘定国被评为优秀建造师。（贤安）
文化兴厦
· 公司发展一批新党员。根据公司党员培养计划，经个人申请、组织考察和民主讨论，并报经镇党委批准，今年七一前夕，林晖、谈俊、李兵、郑朝辉、华春忠等5名同志光荣入党。钱冬冬、穆刚、丁晓祥、管兴亮、周庆林等5名同志同志经过一年的预备期考察，表现合格，转为正式党员。（玉文）
· 公司大型宣传画册出炉，各单位可通过外经部领取。
· 公司十四分钟的专题宣传片《广厦万千著华章》成型，各单位可通过办公室下载。
· 兴厦网站在更新中。

· 扬州市建工局在邗建集团召开企业文化建设交流会。

心得交流

【按】在2012年的新春工作年会上，扬州分公司经理邹大圣同志以扬州职教中心的项目为案例，交流了经营管理方面的心得体会，现摘要转载如下，相信能给我们的经营管理者在规范管理、防控风险方面带来益处或启迪。
稳中快进再给力  掌控风险保稳定（摘要）
扬州办事处
这次跟同志们说到的主要是扬州职教中心教学楼工程。该工程是本人刚到扬州办事处不久，尚属人生地不熟期间承接的一项大工程，中标价近6000万元。在工程的管理中，我们主要做了三方面工作。
一是按章办事开好头。经过公开招投标，我们以预算价下浮0.5个百分点，近6000万元高价中标。在中标公示期内，办事处立即就与承包人经过三天商议，签定了内部承包协议，明确地注明“投标保证金30万元转为质量保证金，履约保证金100万元到帐后，内包合同方可生效”；同时也将我们承诺的500万元贷款，在工程主体封顶后陆续到位，并由办事处监督使用等内容一一在协议中注明。通过合约的形式确立了双方权利义务关系，给该项目后续运行打下了基础，开了个好头。
二是过程监管走好步。施工过程中，我们选派办事处副主任王殿富及安全员、质量员、会计四人小组驻现场办公，全面负责工程质量、安全及资金的使用，我本人也参与到该工程主体施工阶段的现场管理及夜间施工轮值当中，做到处处、事事、时时心中有底，全过程监管掌控。经过项目部全体员工的不懈努力，仅用280天，把面积近40000平方，6至10层的三栋框架教学楼就以优质、安全、高效的状态完工，还创了个省文明工地，得到了业主及上级主管部门的认可。
三是资金管控收好尾。该工程所有材料设备、劳务合同等均由办事处参与签定、结算，所有附件在办事处备案；该工程所有材料款、劳务费用等，必须由项目部报资金计划，经项目承包人签字后，再由办事处直接支付到材料商及劳务人员手中，不让承包人直接接触现金，不给其套现的机会，从而有效地控制了资金流向，规避了经济纠纷。截止2011年9月底，该工程已按合同付款到90%，所有材料费、劳务费及办事处管理费等全部结清，承包人也从该项目得到了应有的回报。实现了公司、材料商、承包人及下端承包班组、务工人员的多赢局面。也因该项目的成功，带动了相关工作的开展，项目上的多名技术人员纷纷加盟我们公司，其中一级建造师1人，二级建造师3人等共计10余人。更重要的是，校领导一开始就以为我们是搞“挂靠”的，还找茬，后来说兴厦到底是一级资质的大公司，很上路子，工程交给兴厦做，就是放心，果不其然，甲方把附属及装潢等又直接发包给了兴厦。工程进度款也出乎意料，到2011年9月底将付的10%约570万元全部是承包人曹坤的投资款和纯利润。这个项目至此基本上达到了我们预期的效果，也为我们今后的项目管理积累了一些经验。回头想想如果我们没有严格的管理机制，对项目管而不问的话，将是什么样的后果？谁也说不清。但是，这么大的项目要是管理不好，肯定不是件小事，民工为工资闹事、材料商为货款打兴厦官司，件件都是让人吃不好饭、睡不好觉的大事了，与其日后吃不好饭、睡不好觉，还不如早些时候少睡点觉，把项目管好、管到位，如今能够踏踏实实地睡觉。
我今天讲的这个项目是我们扬州办事处近年来管得最好的，最成功的一个项目，并不能代表扬州办事处所做项目都是最好的，也有个别项目存在多多少少、大大小小的问题，但是都在风险控制范围内。我们只是把最好的拿出来交流，也希望各兄弟单位、办事处把最好的经验、最好的理念介绍给我们，让我们共同进步，共同发展，为了共同的兴厦事业再创辉煌。
以案说法

挂靠人侵占工程款犯了什么罪？

在建设工程承包中，以内部承包协议为名实施挂靠，可谓行业通行的“潜规则”。对于挂靠人假借施工企业名义向建设单位借款、私领侵占工程款从而引发民事纠纷的问题，本文将从刑法角度出发，结合实际案例，谈谈挂靠人在实施上述行为后，是否可能构成刑事犯罪的问题。

典型案例

2003年8月，A工程公司与赵某签订劳动合同。

2003年10月，A工程公司与B房地产开发公司就某商业楼盘的全部土建及水电安装工程签订《建设施工合同》。

2003年11月，A工程公司与赵某就上述工程签订了《工程项目内部承包协议》，赵某名为A工程公司任命的项目经理，但实为挂靠人。

2004年至2006年期间，由赵某或其妻（代领）以项目部名义签字领取的B房地产开发公司支付的部分工程款去向不明，共有16笔，总计金额998万元。

2006年5月，赵某用私刻的A公司财务章领取了两笔工程款．总计金额84万元。

2005年6月至2006年期间，赵某还多次以项目部名义向B公司借款15笔，总计金额276万元。

赵某是否构成刑事犯罪

依据我国刑法，赵某可能触犯的罪名有三种可能，笔者结合构成要件，作一简要分析。

职务侵占罪

《刑法》第二百七十一条第一款规定：“公司、企业或者其他单位的人员，利用职务上的便利，将本单位财物非法占为己有，数额较大的，处五年以下有期徒刑或者拘役；数额巨大的，处五年以上有期徒刑，可以并处没收财产。”该罪成立的要件主要包括：行为主体是属于公司、企业或者其他单位的人员；该行为利用了职务上的便利；行为人将本单位数额较大的财物非法占为己有。

1.赵某是否属于A公司的员工?

如果赵某与A公司签订了劳动合同，法院在审判时会倾向于认定其属于A公司员工。

在民事审判中，法院可能会基于合同条款以及相关事实，最终认定赵某与A公司之间名为内部承包，实为挂靠，从而否认其劳动合同、内部承包协议的合法性。但在刑事领域，法院对此类基础事实予以审查的可能性不大，这种倾向在其他建设工程刑事案中也能得到佐证。但法院依据劳动合同、工资发放清单、报销凭证、被告人对外以施工企业名义从事商事行为等事实，依然认定被告人属于企业的员工。

2.赵某是否利用了职务上的便利?

根据最高人民法院公报案例（河南省郑州市金水区人民检察院诉杨志成盗窃案），“利用职务上的便利”，是指行为人实施犯罪时，利用了自身职权，或者利用了自身因执行职务而获取的“主管”“管理”“经手”本单位财物的便利条件。“主管”是指行为人在一定范围内拥有调配、处置本单位财产的权力；“管理”是指行为人对本单位财物直接负有保管、处理、使用的职责，亦即对本单位财产具有一定的处分权；“经手”是指行为人虽然不负有主管或者管理本单位财物的职责，但因工作需要而在特定的时间、空间内实际控制本单位财物。

比照最高院观点，由于A公司在《内部承包协议》中授予了赵某包括组织施工、财务管理、工程款领取、向建设方催讨工程款等在内的诸多权利，赵某因而具备了对相关款项予以“主管”“管理”“经手”的职权。而从对外的角度来看，B开发公司明知赵某为该工程项目经理，其与赵某发生的领取款项、借贷等事宜也必然建立在认可其为职务行为的基础上。

3.赵某是否将本单位数额较大的财物非法占为己有?

该条件要求行为人利用秘密窃取、虚构事实、隐瞒真相或者其他手段侵吞本单位数额较大的财物。

在行为性质认定方面。首先，赵某签字领取（或其妻子代领）的部分工程款，本属A公司财产，但却最终去向不明，已经属于非法占有的行为。其次，赵某以项目部名义借款的行为超越了《内部承包协议》中的权责范围，而且并无证据证明这些款项被用在了对应工程上，本质上是通过虚构事实的手段以公司名义获取资金，占为己有。此外，其通过私刻A公司财务专用章领取款项的行为也属于非法占有的一种手段。

在数额标准认定方面：依据《最高人民检察院、公安部关于公安机关管辖的刑事案件立案追诉标准的规定（二）》第八十四条规定：“公司、企业或者其他单位的人员，利用职务上的便利，将本单位财物非法占为己有，数额在五千元至—万元以上的，应予立案追诉。”

综上，赵某的行为已经满足了非法占有本单位数额较大财物的条件。

挪用资金罪

根据所侵占款项最终用途的不同，赵某也可能构成挪用资金罪。

《刑法》第二百七十二条第一款规定：“公司、企业或者其他单位的工作人员，利用职务上的便利，挪用本单位资金归个人使用或者借贷给他人，数额较大、超过三个月未还的，或者虽未超过三个月，但数额较大、进行营利活动的，或者进行非法活动的，处三年以下有期徒刑或者拘役；挪用本单位资金数额巨大的，或者数额较大不退还的，处三年以上十年以下有期徒刑。”

法院在“何伟忠挪用资金、虚报注册资本案”[（2003）绍中刑终字第106号]中，将何伟忠利用公司委派其收取工程款的职务之便，采用私刻公司财务专用章、转账背书等手段，将收取的工程款转入自己开设的公司账户或作其它用途的行为认定为挪用资金罪。

该罪名的成立与“职务侵占罪”在主体、利用职务便利等条件上有相似之处，但主要区别在于：主观方面，前者是基于暂时取得资金使用权的故意，而后者是基于永久取得资金所有权的故意；客观方面，前者的行为方式表现为个人使用或借贷于他人的挪用，在定罪标准上也有一定条件，但后者的行为方式表现为据为己有的侵占；在客体方面，前者侵犯的是公司资金的使用权，只表现为货币形态的资金，而后者侵犯的是公司的财物所有权，不仅限于资金。

另外，《最高人民检察院、公安部关于公安机关管辖的刊事案件立案追诉标准的规定（二）》第八十五条规定：“公司、企业或者其他单位的工作人员，利用职务上的便利，挪用本单位资金归个人使用或者借贷给他人，涉嫌下列情形之一的，应予立案追诉：（一）挪用本单位资金数额在—万元至三万元以上，超过三个月未还的；（二）挪用本单位资金数额在一万元至三万元以上，进行营利活动的；（三）挪用本单位资金数额在五千元至二万元以上，进行非法活动的。具有下列情形之一的，属于本条规定的‘归个人使用’：（一）将本单位资金供本人、亲友或者其他自然人使用的；（二）以个人名义将本单位资金供其他单位使用的；（三）个人决定以单位名义将本单位资金供其他单位使用，谋取个人利益的。”

因此，如果进一步搜集的证据（关于流失款项的最终用途）表明赵某在取得相关款项后的使用方式及体现出的犯罪故意满足了上述条件，其触犯的罪名就可能为“挪用资金罪”。当然，由于涉及款项来源众多，亦不排除与“职务侵占罪”数罪并罚的可能。

此外，与“职务侵占罪”类似，即使被告人依据内部承包协议提出自己实为挂靠人，签订劳动合同只是为了以合法形式掩盖非法目的。但法院根据员工基本情况登记表、任免文件、法人委托书、职工基本养老保险个人对账单等证据仍会认定劳动关系成立。可见，在刑事领域，只要有证明劳动关系的表面证据存在，法院一般不会对内部承包协议的真正目的及其法律效力予以严格审查。

伪造公司印章罪

《刑法》第二百八十条第二款规定：“伪造公司、企业、事业单位、人民团体的印章的，处三年以下有期徒刑、拘役、管制或者剥夺政治权利。”该罪是指，明知自己无权制作而仍然对公司印章加以伪造的行为，其对该行为是否造成具体的财产损失并无特定的要求。

从司法实践看，许多类似案件中，法院都判决被告人私刻公司财务专用章和法定代表人印章的行为构成伪造公司印章罪。可见，私刻公司财务专用章的行为属于伪造公司印章罪的范畴。

本案中，赵某在领取B房地产开发公司支付的部分工程款时，有私刻A工程公司财务专用章的行为，其行为构成了对“伪造公司印章罪”的触犯。当然，在已构成“职务侵占罪”或“挪用资金罪”的前提下，该罪一般被视为手段行为与目的行为的牵连形态，实行从一重罪处罚的原则。如果未被认定为“职务侵占罪”或“挪用资金罪”，该行为亦可单独成立“伪造公司印章罪”。

总结与建议

通过对实务及相关案例的研究，对“挂靠人侵占工程款构成刑事犯罪”的问题可以得出以下几点结论。

在刑事审判中，只要有证明劳动关系成立的表面证据存在，法院可能不会再对内部承包协议的真实目的以及法律效力予以严格审查，这—点与民事审判有很大不同。

法院认定被告人属于公司员工的证据一般可包括：劳动合同、工资发放清单、报销凭证、被告人对外以施工企业名义从事商事行为等事实、员工基本情况登记表、任免文件、法人委托书、职工基本养老保险个人对账单等。法院认定被告人利用了职务之便的证据一般可包括：《内部承包协议》、授权委托书以及被告人职务性质等。

根据流失资金的最终用途，挂靠人触犯的罪名可能为“职务侵占罪”或“挪用资金罪”。此外，如果其有私刻公司财务专用章行为的，同时构成“伪造公司印章罪”，在前述罪名成立基础上，一般作为牵连犯从一重罪处罚，而即使前述罪名不成立，该行为也可单独构成一项犯罪。

对具体罪名的侦查、确定，属于公安机关等部门的职责，施工企业如要举报，只需提供与资金流失相关的证据即可。

对于部分挂靠人侵占被挂靠人工程款的案子，如果预先评估通过民事诉讼追偿可能会面临障碍的，可以尝试向有关机关举报，通过刑事程序对挂靠人构成压力。迫使其返还侵占的资金。

施工企业可以通过加强日常管理尽可能规避挂靠人侵占工程款这类法律风险：

（1）不采用挂靠、违法分包、转包等经营方式。

（2）加强内部承包协议的约定。

（3）加强挂靠项目的施工合同评审，对于亏损项目、无力垫资项目、工程款能否收回存在重大风险的项目，不同意挂靠。

（4）加强对材料采购、机械设备租赁等重点环节的控制。

（5）加强对项目部印章的管理，印章可以刻上“不得用于签订经济合同”、“签订经济合同无效”等标志，而一旦发现失窃或私刻现象，应及早报案。

（6）加强对项目经理、授权代表、负责人的管理。

（7）加强对收取工程款及对外付款的管理，可在总包合同中约定账号，要求业主将工程款打到施工企业账户。明确表示实际施工人（挂靠人）对外签约的，施工企业不参与付款。

（8）通过分包方式隔离施工企业挂靠风险，挂靠的表现形式通常表现为内部承包协议、项目管理责任书。但是，也有比较隐蔽的方式，即采用分包合同的方式来表示，对总包而言，一般不会因构成表见代理而承担责任，风险相对较小。
（9）通过与项目经理、分包商、材料供应商建立合作伙伴关系来防范风险。
（本文来源：《建筑》杂志2012年第12期）
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